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Время выполнения задания – 180 минут. Максимальное количество баллов – 100 

 
Задание 1. (20 баллов) Внимательно прочитайте задание и ответьте на вопросы. 

Учение о потребностях человека имеет несколько наиболее признанных научных трактовок. Так 
сложилось, что наиболее популярной является теория иерархии потребностей, которую для большей 
наглядности часто изображают в виде пирамиды. На ее вершине располагается потребность, которой и 
посвящено это задание. Сам автор теории давая определение этой потребности говорил буквально 
следующее: «это непрерывная реализация потенциальных возможностей, способностей и талантов, как 
свершение своей миссии, или призвания, судьбы и т.п., как более полное познание и, стало быть, приятие 
своей собственной изначальной природы, как неустанное стремление к единству, интеграции, или 
внутренней синергии личности». 

1. Определите потребность о которой идет речь в тексте задания (5 баллов). 
2. В чем заключается принципиальное отличие данной потребности от самореализации? Объяснение 

должно быть дано в развернутой форме в нескольких предложениях. (10 баллов). 
3. Назовите автора теории потребности, положения которой приведены в тексте задания (5 баллов). 
 
 
Задание 2. (20 баллов) Внимательно прочитайте представленный ниже текст и ответьте на вопросы. 
 

Согласно отчёту «Global Wealth Report 2021» швейцарского банка Credit Suisse, в 2020 году 1,1% самых 
богатых взрослых людей планеты принадлежало 45,8% всего мирового богатства, а 55% самых бедных 
– 1,3%. По данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), средний 
располагаемый доход богатейших 10% населения стран ОЭСР в 2017 году в 9,5 раз превышал доход 
беднейших 10% населения, в то время как в 1992 году разница составляла 7 раз. При этом богатейшие 
10% населения стран ОЭСР обладают 50% богатства, в то время как беднейшие 40% обладают 3% 
богатства. 

1. Укажите, о каком социальном явлении идет речь в тексте (4 балла). 
2. Назовите основные виды этого явления (4 балла) 
3. Приведите основные критерии этого явления, которые выделяются в социологии (4 балла). 
4. Приведите основные принятые в социальных науках теории, объясняющие это явление (8 баллов). 
 
 
Задание 3. (20 баллов) Изучите приведенный ниже отрывок из труда мыслителя и ответьте на 
вопросы. 

«Есть три чистых типа господства: рациональное, традиционное, харизматическое. Притязания на 
[……………] изначально могут базироваться: 
1) на рациональном основании, т.е. на вере в легальность зафиксированных в формальных актах 
порядков и прав распоряжения, принадлежащих тем, кто призван к господству на основе этих порядков 
(легальное господство); 
2) на традиционном основании, т.е. на повседневной вере в святость издавна действующей традиции и 
в [……………] основанного на этой традиции авторитета (традиционное господство); 
3) на харизматическом основании, т.е. на выходящем за пределы повседневного опыта убеждении в 
святости или героической мощи, либо совершенстве какой-то персоны и провозглашенного или 
созданного ею порядка (харизматическое господство)». 

1. Запишите термин, пропущенный два раза в представленном тексте, и дайте его определение (4 балла). 
2. Определите автора приведенного отрывка и страну его происхождения (4 балла). 
3. Автор выделяет три «чистых типа господства». С какими формами государства (формами правления, 

типами политических режимов) политологи связывают каждый из этих типов? Приведите по одному 
конкретному примеру к каждому из типов (примеры могут быть как историческими, так и современными) 
(12 баллов). 
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Задание 4. (20 баллов) Изучите приведенный ниже отрывок из документа и ответьте на вопросы. 
 

«2.6.1. Продолжительность рабочего времени (норма часов педагогической работы за ставку 
заработной платы) для педагогических работников Учреждения устанавливается исходя из 
сокращенной продолжительности рабочего времени не более […] часов в неделю, которая включает 
нормируемую учебную работу, воспитательную, а также другую педагогическую работу, 
предусмотренную квалификационными характеристиками по должностям и особенностями режима 
рабочего времени и времени отдыха педагогических и других работников учреждения. 
2.6.2. Продолжительность рабочего времени педагогическим работникам в зависимости от должности 
и (или) специальности с учетом особенностей их труда, а также норма часов преподавательской работы 
за ставку заработной платы (нормируемая часть педагогической работы) устанавливаются в 
соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.12.2014 № 
1601 «О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку 
заработной платы) педагогических работников» и порядке определения учебной нагрузки 
педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре Министерством образования РФ № 
2330 от 30.05.2003». 

1. К какой категории нормативных правовых актов по сфере действия относится приведенный документ? 
Какие правоотношения он регулирует? (4 балла). 

2. Приведите не менее трех отличительных признаков данного вида нормативных правовых актов (6 
баллов). 

3. Определите пропущенное в пункте 2.6.1. число, соответствующее сокращенной продолжительности 
рабочей недели. Какова нормальная продолжительность рабочей недели в соответствии с трудовым 
законодательством РФ? (4 балла). 

4. Какой вид юридической ответственности предусмотрен за ненадлежащее исполнение работником 
своих трудовых обязанностей? Перечислите три вида взысканий, которые может применить 
работодатель в соответствии с законодательством (6 баллов). 

 
 
Задание 5. (10 баллов) 
Спрос и предложение на рынке некоторого товара являются линейными. При цене 67 рублей за единицу 
товара на рынке продается положительное количество товара и наблюдается дефицит в размере 44 
единиц товара. При цене 117 рублей за единицу товара на рынке продается положительное количество 
товара и наблюдается избыточное предложение в размере 11 единиц товара. 
Определите равновесную цену товара. 
 
 
Задание 6. (10 баллов) 
Неоклассическая экономика труда утверждает, работодатель нанимает новых сотрудников до тех пор, 
пока отдача от последнего нанятого человека не сравняется с величиной заработной платы. Однако 
исследования зарплат на уровне предприятий показывают, что такое равенство не соблюдается в течение 
долгого времени (как правило, зарплаты выше, чем производительность наименее эффективного 
работника).  
Приведите два варианта объяснения, почему заработная плата может быть выше предельной 
производительности труда работника. 



Обществознание   9   класс  1   вариант 
 

Международная олимпиада школьников УрФУ «Изумруд» 2024, 2 этап 

 
 1 / 2 

Время выполнения задания – 180 минут. Максимальное количество баллов – 100 
 

Задание 1. (20 баллов) Внимательно прочитайте задание и ответьте на вопросы. 

В истории развития общества по представлениям современных ученых правомерно говорить о его 
поступательном развитии от традиционного к постиндустриальному. Данный процесс может проходить в двух 
основных «сценариях», которые в отдельных случаях могут пересекаться и взаимно дополнять друг друга. 
Показательна историческая судьба Японии и ее переход к современным типам общества. Планомерные 
усилия властей эпохи Мэйдзи по внедрению достижений науки и техники в жизнь японцев XIX века порождали 
причудливые сочетания традиционной культуры и новшеств в мировоззрении простых японцев и породили 
интересные городские легенды. Так, появление железных дорог в крупных городах породило легенду о поездах 
призраках, неожиданно возникавших из темноты, но растворявшихся при попытке контакта с ними. 

1. Назовите процесс перехода к современному типу общества, о котором идет речь в тексте задания (6 
баллов). Назовите и охарактеризуйте две упомянутые в задании разновидности данного процесса (8 
баллов). 

2. О каком типе мировоззрения свидетельствую упомянутые городские легенды и на сколько оно типично в 
условиях перехода общества к современным этапам развития. Ответ должен носить развернутый и 
логичный характер (6 баллов). 

 

Задание 2. (20 баллов) Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

С точки зрения теории конфликта, причина этого неоднозначного и по мнению многих несправедливого 
социального явления – это защита привилегий власти, кто контролирует общество и власть, тот имеет 
возможность извлекать выгоды лично для себя. В этой связи это явление – результат уловок влиятельных 
групп, стремящихся сохранить свой статус. Роберт Михельс вывел железный закон олигархии: олигархия 
складывается всегда, когда численность организации превышает определённую величину, ибо 10 тысяч 
человек не могут обсуждать вопрос перед каждым делом, они поручают обсуждение вопроса руководителям. 
 

Джон Масионис задаёт вопрос, действительно ли оплата труда отражает вклад человека в развитие 
общества, является ли обоснованным такая высокая степень разрыва? Когда ведущая телевизионных 
передач Опра Уинфри с доходом в 100 млн. долларов в год зарабатывает за 2 дня больше, чем президент 
США Джордж Буш за целый год на посту президента, тогда сможет ли кто-нибудь утверждать, что вести ток-
шоу важнее, чем руководить страной? В странах с рыночной экономикой размер заработной платы зависит 
от соотношения на рынке труда спроса и предложения. Звёзды кино и шоу-бизнеса, выдающиеся 
спортсмены, авторы популярных песен, удачливые менеджеры и другие профессионалы обладают редкими 
талантами, на которые спрос превышает предложение, поэтому эти звёзды так много зарабатывают. 

1. Укажите, о каком социальном явлении идет речь в тексте (4 балла). 
2. Назовите основные виды этого явления (4 балла). 
3. Приведите основные критерии этого явления, которые выделяются в социологии (4 балла). 
4. Приведите основные принятые в социальных науках теории, объясняющие это явление (8 баллов). 
 

Задание 3. (20 баллов) Изучите приведенный ниже отрывок из труда мыслителя и ответьте на вопросы. 
 

«В принципе имеется три вида внутренних оправданий, то есть оснований легитимности. Во-первых, это 
авторитет «вечно вчерашнего»: авторитет нравов, освященных исконной значимостью и привычной 
ориентацией на их соблюдение, – традиционное господство. Далее, авторитет внеобыденного личного дара, 
полная личная преданность и личное доверие, вызываемое наличием качеств вождя у какого-то человека: 
откровений, героизма и других, – харизматическое господство. Наконец, господство в силу легальности, в 
силу веры в обязательность легального установления и деловой компетентности, обоснованной 
рационально созданными правилами, то есть ориентации на подчинение при выполнении установленных 
правил – господство в том виде, в каком его осуществляют современный государственный служащий и все 
те носители власти, которые похожи на него в этом отношении». 

1. Определите автора приведенного отрывка (3 балла). 
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2. Автор выделяет три основных типа легитимности власти. С какими формами государства (формами 
правления, типами политических режимов) связывают каждый из этих типов легитимности? Приведите по 
одному конкретному примеру к каждому из них (примеры могут быть как историческими, так и 
современными) (9 баллов). 

3. Возможно ли сосуществование всех трех типов легитимности власти в рамках политической системы одного 
государства? Аргументируйте свой ответ с отсылкой на два любых известных вам государства (8 баллов). 

 
Задание 4. (20 баллов) Внимательно прочитайте текст задания и ответьте на вопросы. 
 

Одной из важных основ современной системы международного права являются международные договоры. 
При их создании и включении в правовую систему Российской Федерации предусмотрены определенные 
процедуры. 
 

«Любое международное соглашение должно пройти процедуру ратификации в соответствии с 
законодательством Российской Федерации. Комитет по международным делам и правовое управление 
Госдумы предварительно проводят правовую и лингвистическую проверку договоров. Заключения по итогам 
анализа представляются на заседаниях Комитета. …После этого документ рассматривается на пленарном 
заседании Госдумы РФ. 
Решение Правительства Российской Федерации об одобрении и о внесении на ратификацию 
международных договоров принимается в виде постановления. Постановление о ратификации 
международного договора содержит текст международного договора, подтверждение необходимости его 
ратификации, подтверждение соответствия договора законодательству РФ и оценку финансовых, 
экономических, правовых и других последствий и рисков после ратификации договора». 

1. Назовите процедуру, обратную описанному в отрывке (5 баллов). 
2. Объясните причину существования подобных процедур в правовой системе большинства стран мира. 

Приведите конкретные примеры реализации обеих процедур с опорой на актуальную практику 
международных отношений Российской Федерации (15 баллов). 

 
 
Задание 5. (10 баллов) 
Спрос и предложение на рынке некоторого товара являются линейными. При цене 67 рублей за единицу 
товара на рынке продается положительное количество товара и наблюдается дефицит в размере 44 единиц 
товара. При цене 117 рублей за единицу товара на рынке продается положительное количество товара и 
наблюдается избыточное предложение в размере 11 единиц товара. 
Определите равновесную цену товара. 
 
 
Задание 6. (10 баллов) 
Неоклассическая экономика труда утверждает, работодатель нанимает новых сотрудников до тех пор, пока 
отдача от последнего нанятого человека не сравняется с величиной заработной платы. Однако исследования 
зарплат на уровне предприятий показывают, что такое равенство не соблюдается в течение долгого времени 
(как правило, зарплаты выше, чем производительность наименее эффективного работника).  
Приведите два варианта объяснения, почему заработная плата может быть выше предельной 
производительности труда работника. 
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Время выполнения задания – 180 минут. Максимальное количество баллов – 100 

 
Задание 1. (20 баллов) Внимательно прочитайте задание и ответьте на вопросы. 
 

Джон Локк и Рене Декарт сходились в мысли, что данный способ познания может считаться самым 
совершенным, хотя мыслители не сходись в вопросе его истоков. По мнению ряда современных 
мыслителей, наряду с чувственным и рациональным познанием окружающего мира следует выделить иной 
род познания, который определяется взаимодействием чувственного и логического. Занимая 
промежуточное положение и соотносясь, как с чувственным, так и рациональным познанием, данный вид 
познания оказывается и между научным и ненаучным познанием, выступая в качестве процесса в каждом 
из них. При этом одним из свойств данного вида познания следует признать безотчетную уверенность в 
абсолютной истинности результата, внезапность и неожиданность полученного результата. 

1. Определите, о какой описанной в тексте задания научной категории идет речь (6 баллов). 
2. Наряду с приведенными характеристиками данного явления приведите минимум две дополнительные (6 

баллов). 
3. Приведите пример данного явления в научном познании с опорой на исторические знания. Пример должен 

носить развернутый, конкретный характер и раскрывать сущность данного явления (8 баллов). 

 
Задание 2. (20 баллов) Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
 

Эта социологическая теория объясняет социальное неравенство и социальные проблемы через призму 
борьбы за ресурсы и власть в обществе. Основные принципы этой теории заключаются в следующем: 
1) Социальное неравенство – результат борьбы между различными социальными группами, такими как 
классы, расы, пол и т.д. Эти группы имеют различные уровни доступа к ресурсам и власти, что приводит к 
социальному неравенству. 
2) В основе социального неравенства лежат взаимоисключающие интересы между различными 
социальными группами. Например, богатые классы могут стремиться сохранить свои привилегии и контроль 
над ресурсами, в то время как бедные классы могут бороться за большую часть ресурсов и лучшие условия 
жизни. 
3) Структурная несправедливость, т.е. социальное неравенство является результатом структурной 
несправедливости в обществе. Это означает, что неравенство не является случайным или индивидуальным 
явлением, а связано с неравным распределением ресурсов и власти в социальной структуре. 
Эта теория имеет своих критиков. Некоторые утверждают, что она слишком упрощает сложность 
социальных отношений и не учитывает другие факторы, такие как сотрудничество и согласие в обществе. 
Кроме того, критики указывают на то, что эта теория может подчеркивать только негативные аспекты 
социального неравенства, не уделяя достаточного внимания положительным аспектам и возможностям для 
изменений и прогресса. 

1. О какой теории социального неравенства идет речь в тексте? Назовите ее (6 баллов).  
2. Назовите мыслителей, которые придерживались этой теории (4 балла). 
3. Перечислите и раскройте суть других известных Вам теорий социального неравенства (10 баллов). 

 
Задание 3. (20 баллов) Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 

Мобилизационные политические [……………] основаны на активном участии масс в политической жизни. 
Борьба за общие блага (национальную независимость, всеобщую грамотность, экономический рост) 
выступают одновременно и как внутренняя потребность, и как средство решения личных проблем. 
Нравственные ценности людей слиты с их материальными интересами. Контроль над ресурсами в этих 
[……………] получают партии, армии, массовые организации. Во главе государства обычно стоят 
харизматические лидеры – партийные вожди, которые ведут нацию по пути решения идеологических задач. 
Проводимая политика предполагает преодоление внутренних конфликтов и осуществляется путем 
мобилизации населения, возбуждая в массах веру и чувства как необходимость разгрома врагов. 

1. Запишите термин, пропущенный несколько раз в представленном тексте, и дайте его определение (4 
балла). 
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2. В политической науке принято выделять несколько структурных компонентов у определяемого явления. 
Перечислите их и дайте краткую характеристику каждому из этих компонентов в одном-двух предложениях 
(10 баллов). 

3. Какому типу политического режима соответствует приведенное в тексте описание? Назовите два основных 
вида таких режимов по господствующей идеологии и приведите примеры к каждому из них (примеры могут 
быть как историческими, так и современными) (6 баллов). 

 
Задание 4. (20 баллов) Изучите приведенный ниже отрывок из документа и ответьте на вопросы. 

«Мы Фридрих, божиею милостию король Шведской, Готской и Венденской и прочая, и прочая, и прочая 
объявляем, что понеже между Нами и короною Шведскою с одной, и божиею милостию с пресветлейшим и 
державнейшим царем и государем Петром Первым, всероссийским самодержцем и прочая, и прочая, и 
прочая и с Государством Российским – с другой стороны, соглашено и постановлено: 
По долгобывшей и вредительной войне, чтоб с обеих сторон полномочные министры съехались в Ништат в 
Финляндию и в конференции вступить, трактовать и непрестанно пребываемой заключить вечной мир между 
Нами и обоими Государствами, землями и подданными. И для того с Нашей стороны Наш и государственной 
советник купно и канцелярии советник, благородной граф господин Иоган Лилиенстет, и ландсгевдинг 
заводов медных и в лене Далерн благородный барон Отто Рейнгольт Штремфельт, а с стороны его царского 
величества и Государства Российского (благородный граф господин Яков Даниель Брюс, его царского 
величества генерал фельдцейгмейстер, президент Берг и Мануфактур-Коллегии, кавалер орденов святого 
Андрея и Белого орла; такожде и благородной господин Гендрих Иоган Фридрих Остерман, его царского 
величества тайный советник его канцелярии, в вышеупомянутое для мирных договоров и от обеих сторон в 
соизволенное место Ништат в великом княжестве Финляндии съехались. И ныне чрез высшего милостивую 
помощь и по силе данной им полной мочи 30 августа месяца ныне текущего года 1721 постановлен, 
заключен, подписан и запечатан вечный мир, и к тому надлежащее и сепаратной артикул, которые от слова 
до слова того гласят:...». 

1. Определите вид источника права, к которому относится приведенный отрывок (4 балла). 
2. Какое место занимает данный вид источника права в правовой системе Российской Федерации? 

Аргументируйте свой ответ с отсылкой на положения Конституции РФ (номера статей Конституции и 
дословное воспроизведение их содержания не требуется) (6 баллов). 

3. Какие высшие органы государственной власти РФ участвуют в принятии документов, относящихся к 
данному виду источника права? Назовите три высших органа и укажите их компетенцию в данном вопросе 
(10 баллов). 

 
Задание 5. (10 баллов) 
Спрос и предложение на рынке некоторого товара являются линейными. При цене 67 рублей за единицу 
товара на рынке продается положительное количество товара и наблюдается дефицит в размере 44 единиц 
товара. При цене 117 рублей за единицу товара на рынке продается положительное количество товара и 
наблюдается избыточное предложение в размере 11 единиц товара. 
Определите равновесную цену товара. 
 
 
Задание 6. (10 баллов) 
Неоклассическая экономика труда утверждает, работодатель нанимает новых сотрудников до тех пор, пока 
отдача от последнего нанятого человека не сравняется с величиной заработной платы. Однако исследования 
зарплат на уровне предприятий показывают, что такое равенство не соблюдается в течение долгого времени 
(как правило, зарплаты выше, чем производительность наименее эффективного работника).  
Приведите два варианта объяснения, почему заработная плата может быть выше предельной 
производительности труда работника. 
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Время выполнения задания – 180 минут. Максимальное количество баллов – 100 

 
Задание 1. (20 баллов) Внимательно прочитайте задание и ответьте на вопросы. 
 

Относительно истории науки и техники допустимо утверждать о существовании своеобразной научной 
мифологии, которая сопряжена прежде всего с открытиями и изобретениями доиндустриальной эры. 
Ряд исследователей к подобного рода мифологии относят опыт, якобы проведенный Галилео Галилеем 
при изучении равномерности движения, в котором использовались два шара различной массы, 
сброшенные с Пизанской башни и упавшие практически одновременно. Что характерно, в труде 
Галилея «О движении» описание дано следующим образом: «Представьте себе два предмета, один из 
которых тяжелее другого, соединённых верёвкой друг с другом, и сбросьте эту связку с башни. Если мы 
предположим, что тяжёлые предметы действительно падают быстрее, чем лёгкие и наоборот, то лёгкий 
предмет должен будет замедлять падение тяжёлого. Но поскольку рассматриваемая система в целом 
тяжелее, чем один тяжёлый предмет, то она должна падать быстрее него. Таким образом мы приходим 
к противоречию, из которого следует, что изначальное предположение (тяжёлые предметы падают 
быстрее лёгких) – неверно». 

1. Определите метод научного познания, о котором идет речь в тексте задания (5 баллов). К какой группе 
методов научного познания следует его отнести? (5 баллов). 

2. Обоснуйте одно достоинство и один недостаток данного метода. Обоснование должно носить 
развернутый, логичный характер (10 баллов). 

 
Задание 2 (20 баллов). Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
 

Эта теория является одной из основных в социологии, которая объясняет, как люди взаимодействуют 
друг с другом и создают смысл в социальной реальности. Она утверждает, что люди действуют на 
основе значений, символов и интерпретаций, которые они придают своим действиям и действиям 
других людей. Эта теория подчеркивает, что социальное неравенство может быть результатом 
стереотипов, предрассудков и неравного распределения символических ресурсов, таких как престиж и 
статус. Она основывается на следующих постулатах: 
1) Любое действие происходит только на основе того смысла, который действующий субъект 
вкладывает в свое действие. Причем все личные смыслы проистекают из общих социальных символов. 
Например, отказ участвовать в военных действиях может означать (символизировать) личную трусость, 
а в другом случае тот же акт может символизировать сознательный пацифизм, т.е. личный героизм. И 
в том, и в другом случаях за актами поведения стоят общественные символы. 
2) Указанные символы, на которых строится общество, рождаются во взаимодействиях людей. Человек 
как бы постоянно смотрится в некое «зеркало», в качестве которого выступают другие люди, и 
принимает во внимание их мнение о себе. 
3) Люди в процессе взаимодействия постоянно интерпретируют, объясняют себе значение тех или иных 
символов. Этот процесс и создает индивидуальность человека. Если два человека нечто понимают по-
разному, то нормальное взаимодействие между ними может установиться только тогда, когда смыслы 
происходящего они понимают одинаково. В противном случае возникает конфликт. 

1. О какой теории социального неравенства идет речь в тексте? Назовите ее (6 баллов). 
2. Назовите мыслителей, которые придерживались этой теории (4 балла). 
3.  Перечислите и раскройте суть других известных Вам теорий социального неравенства (10 баллов). 

 
Задание 3. (10 баллов) 
Спрос и предложение на рынке некоторого товара являются линейными. При цене 67 рублей за единицу 
товара на рынке продается положительное количество товара и наблюдается дефицит в размере 44 
единиц товара. При цене 117 рублей за единицу товара на рынке продается положительное количество 
товара и наблюдается избыточное предложение в размере 11 единиц товара. 
Определите равновесную цену товара. 
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Задание 4. (20 баллов) Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
 

Бюрократические политические [……………] представляют собой наиболее распространенный тип. 
Государство осуществляет строгий контроль над социальными группами. Эти [……………] основаны на 
принципе поддержания порядка путем создания соответствующих организаций, в первую очередь 
государственных институтов. Сильная государственная организация (вооруженные силы, служба 
безопасности) устанавливает и поддерживает порядок, подавляя открытые конфликты. Власть 
концентрируется в руках единого управленческого аппарата. Материальные интересы и нравственные 
ценности резко отделены друг от друга. С помощью четкой организации упорядочивается процесс 
принятия политических решений, который превращается в достижение конкретных целей. Подобные 
[……………] хороши для стран, которые осуществляют модернизацию (индустриализацию, 
либерализацию). Сильное государство отодвигает на второй план политические предпочтения 
отдельных социальных групп (рабочих, буржуазии), ставя на первое место ускорение экономического 
роста. Преобразования осуществляются при опоре на сильные политические институты: бюрократию, 
армию, полицию. 

1. Запишите термин, пропущенный несколько раз в представленном тексте, и дайте его определение (4 
балла). 

2. В политической науке принято выделять несколько структурных компонентов у определяемого 
явления. Перечислите их и дайте краткую характеристику каждому из этих компонентов в одном-двух 
предложениях (10 баллов). 

3. Какому типу политического режима соответствует приведенное в тексте описание? Назовите две-три 
разновидности таких режимов и приведите примеры к каждой из них (примеры могут быть как 
историческими, так и современными) (6 баллов). 

 
Задание 5. (20 баллов) Внимательно прочитайте задание и ответьте на вопросы. 
 

Правовая наука определяет следующие признаки экономического и нормативно-правового статуса 
данной категории лиц: 
«Вкладывает личный труд и предпринимательские способности; участвует в рыночных отношениях 
(отношениях купли-продажи результатов профессиональной деятельности); опирается на собственную 
инициативу; не создает организацию (фирму); действует на собственный риск; самостоятельно 
организует деятельность (процессами и трудом); не имеет возможности осуществлять наем работников; 
соединяет материальное обеспечение, производство и реализацию продукта (товара); владеет 
капиталом (основными фондами и оборотными средствами); платит налог с доходов от 
профессиональной деятельности (с полученных доходов) – НПД». 

1. Определите о какой категории лиц идет речь в отрывке. В чем заключается принципиальное отличие 
данной категории от других субъектов предпринимательской деятельности по российскому 
законодательству? (10 баллов). 

2. Назовите основные достоинства и недостатки данного правового статуса, кроме названных в тексте 
задания. В каких сферах экономической деятельности он наиболее распространен в современной 
Российской Федерации? (10 баллов). 

 
Задание 6. (10 баллов) 
Неоклассическая экономика труда утверждает, работодатель нанимает новых сотрудников до тех пор, 
пока отдача от последнего нанятого человека не сравняется с величиной заработной платы. Однако 
исследования зарплат на уровне предприятий показывают, что такое равенство не соблюдается в течение 
долгого времени (как правило, зарплаты выше, чем производительность наименее эффективного 
работника).  
Приведите два варианта объяснения, почему заработная плата может быть выше предельной 
производительности труда работника 
 


